
Thementage	am	Scheffel-Gymnasium	

Klasse	8:	Umfrage	Mobilität	in	Bad	Säckingen	

Liebe Leserinnen und Leser, 

dieses Jahr fanden wieder die Thementage am Scheffel-Gymnasium statt, in 
deren Rahmen die Klassenstufe 8 eine Umfrage zum Thema „Mobilität“ 
durchführte. In Gruppen aufgeteilt gingen 24 Schülerinnen und Schüler durch 
Bad Säckingens Innenstadt und befragten Passanten. 

Am Tag vor der Umfrage hatten sich die Projektteilnehmer*innen über das 
Thema Mobilität in Deutschland informiert und gemeinsam einen Fragebogen 
entwickelt. Wissen zum Thema Klimawandel wurde aufgefrischt und 
ausgetauscht und in der Gruppe wurde viel diskutiert. 

Nach der Umfrage sammelten sich die Gruppen wieder, um ihre Ergebnisse 
zusammenzutragen und auszuwerten.  

Im Folgenden sollen die wichtigsten Ergebnisse vorgestellt werden:  

Die meisten Befragten zeigten ziemlich bis sehr zufrieden mit dem Fahrradnetz 
in Bad Säckingen. Das bedeutet, dass es ihrer Meinung nach genug Fahrradwege 
und genug Sicherheit auf den Straßen für Fahrradfahrer*Innen gibt und die 
Ampelschaltungen zufriedenstellend sind. 

Hinsichtlich der Geschwindigkeitsbegrenzung für Fahrräder in der 
Fußgängerzone und auf der Holzbrücke gab es kein eindeutiges Ergebnis. Jedoch 
gab es eine geringe Mehrheit der Befragten, die der Schrittgeschwindigkeit in 
Fußgängerzonen zustimmten, selbst wenn nur wenige Fußgänger unterwegs 
sind. 

Die befragten Personen wurden auch nach ihren Wünschen und Anliegen in 
Bezug auf die Mobilität in Bad Säckingen gefragt. Die Auswertungen zeigen, dass 
die Verbesserung der Infrastruktur, z.B. mehr Zug-  und Busverbindungen, mehr 
Schnellzüge, sowie der Ausbau von Zebrastreifen in Bad Säckingen  Fortschritte 
der Stadt im Punkt „Umweltfreundliche Mobilität“ bedeuten würde. 
Insbesondere Schüler*innen wünschen sich besser auf den Unterricht 
abgestimmte Fahrpläne, vor allem am Nachmittag. 



Die Passanten wurden außerdem nach den beiden Mobilitätssäulen in Bad 
Säckingen (Bahnhof & Austraße) gefragt, die helfen sollen, sich in Bad Säckingen 
mit den verfügbaren Verkehrsmitteln (Bus, Zug, Taxi, E-Bikes, …) 
zurechtzufinden. Dabei stellte sich heraus, dass von 60 Befragten nur 19 
Personen die Mobilitätssäulen kannten. Von diesen 19 Personen empfanden 
zehn Personen die Säulen, die im Dezember 2022 errichtet wurden, als unnötig. 
Einige Personen waren der Ansicht, dass die Mobilitätssäulen an sich keine 
schlechte Idee seien, aber an einem sehr ungelegenen Standort errichtet 
wurden. Die Überlegungen führten dazu, dass die Säulen, wenn sie den 
Bürger*innen und Tourist*innen überhaupt von Nutzen sein könnten, am 
Münsterplatz effektiver positioniert wären. 

Anbei noch zwei Grafiken zur Veranschaulichung der Ergebnisse unserer 
Umfrage: 

 
Gründe der befragten Personen für den Gebrauch ihres Autos:  
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Viele Befragte wünschen sich mehr Zuverlässigkeit der  
Zug-/ Bus-Fahrpläne und Bushaltestellen im Raum Bad Säckingen. 

Die diesjährigen Thementage waren ein abwechslungsreicher Abschluss des 
Schuljahres. Besonders hat mir gefallen, dass die Klassen durchmischt wurden 
und man mehr Kontakt mit den Schüler*innen aus den Parallelklassen hatte. 
Was ich gut fand, waren die Gruppenarbeiten, in denen man während des 
Arbeitens zusammen Spaß hatte und lachen konnte. In diesem Projekt haben 
wir viel herausgefunden und gelernt und jeder und jede nimmt persönlich 
etwas davon mit, sowohl zur Gruppenarbeit als auch zum Umweltschutz. 

von Sara Pappalardo, Stufe 8 
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